

杨洪吉：让生命做出别样的延续



杨洪吉(右)耐心解答患者问题

“面对生命，没有贫富贵贱，人生而平等。”这是杨洪吉主任的人生格言，他也在平时的诊疗工作中身体力行地践行着这句话，一生致力于医学研究，创下又一个又一个“最先”，也让一个又一个生命重获被延续的可能。

一家最大的器官移植中心接收了他。他一边做临床，一边做科研，在工作的间隙还拼命地学习，不断提高自己，顺利取得博士学位，同事们笑称他是“工作狂人”。

心怀祖国医疗事业，2007年，他正式放弃了国外优厚的待遇，放弃来之不易的国外行医资格，毅然来到四川，开始艰难创业。直到2009年12月，四川省首例脑死亡器官捐献实施。来自四川绵竹35岁的男子刘顺军，因车祸导致脑死亡，家人决定捐出他的器官。第一个吃螃蟹的人有可能被推到舆论的风口浪尖，毕竟大多数中国人只知道心跳死亡，而不知道脑死亡，“许多人认为，只要心脏在跳都是活人。”但杨洪吉还是做了，“我心里知道，这是对的。”杨洪吉不认为自己多么伟大，只想感谢刘顺军和他的家人，“他们为脑死亡捐献器官做出了巨大贡献。”

怀大爱之心 忧患者所忧

在器官移植中心主任杨洪吉的门诊遇到普通感冒患者难免有些奇怪，病人却说：“我如今一点小病小痛都要知会一下杨主任才放心。”为了提高器官移植以后患者生存期限、生活质量及治疗依从性，初诊开始，就为患者建立起随访档案。手术完成以后，若在当地住院必须与省人民医院移植中心联系，以便指导当地医生用药。

在国内建立器官移植门诊随访档案，杨洪

吉应该是第一人。从自己还在国外时建立的器官移植中文网上，杨洪吉了解到，很多移植患者出院后吃药、保健全靠自己，大大降低了患者生活质量及生存年限，患者也感觉茫无所依。因此，杨洪吉不论多忙，都将随访作为一项重点工作。患者说，在省人民医院建立了档案，就觉得自己的生命和健康有了保障。他们已经把省医院器官移植中心当作了自己的另一个家，用患者的话说，“杨主任就像是我家一位在医院工作的亲戚。”

专业领域的领头人

杨洪吉归国后不仅带回了全面的多种器官移植最先进的技术、建立了省人民医院的移植团队，还在诸多领域创造了全国及省内和院内的第一。2013年7月，杨洪吉还带领他的团队在国内率先开展了全国首例肝癌分期切除术(ALPPS)，带动了国内肝癌手术切除的一场变革热潮，给晚期肝癌患者找到了一种新的根治方法。省人民医院器官移植中心根据手术方式及翻译，将该手术命名为：联合肝脏分割并门静脉结扎的分两期肝癌根治肝切除术，如今ALPPS已经在国内遍地开花。

时至今日，在杨洪吉主任的带领下和指导下，科室骨干医生持续开展着一系列创新性的医疗项目，并用成果为患者的生命带来延续。

编者按

医者的大美，是对医术的探索；医者的大美，是对生命的敬畏。近日，随着省委宣传部、省文明办、省卫生计生委联合主办的第二届“健康四川——大美医者”初评结束，来自我省各地的40名“大美医者”候选人走进了大家的视野。他们之中，有的人在平凡的岗位上书写着不平凡的动人故事；有的人在学科的尖端，用精湛的医技书写着生命的奇迹；有的人在物资匮乏的山区，为贫困群众带去温暖与希望……

本报特开设“大美医者”专栏，选取部分大美医者候选人典型事迹，向读者展现我省卫生健康一线工作人员奋斗的形象。让我们走进这些医者的故事，感受“健康所系，性命相托”承载的重量与意义。

杨洪吉|主任医师，四川省器官移植专委会副主任委员，省肝癌协会常委，四川省人民医院临床器官移植中心主任。加拿大安大略省医师执业医师授权机构(University of Western Ontario)认证的移植医师，并获得美国器官移植外科医生协会(ASTS, American Society of Transplant Surgeons)颁发认证的器官移植外科医生证书，是我国器官移植领域的先驱。

为医学事业 敢做敢突破

2007年之前的十年，杨洪吉一直在加拿大留学，从事器官移植研究。要在加拿大取得行医资格，不是一件容易的事。几经周折，他的出色表现终于为他赢得一个宝贵的机会，多伦多

周总光：“白菜价”肿瘤根治术



周总光(中)1994年在德国主刀手术

63岁的周总光1980年毕业于华西医科大学，相继获华西医科大学医学硕士及奥地利Linz大学Linz总医院普外/西德海德堡(Heidelberg)大学外科医院博士学位，并获居留权与执业医师工作许可；一颗赤子心，胸怀报国情，应华西医院邀请回国，是全国腹腔镜微创领域的“开拓者”和“领军人”。曾任华西医院副院长，现任胃肠外科中心主任，到今年已经在临床一线坚守40年。

华西医科大学。

任务重了，仍坚持每年抽出时间到边远山区、藏区走走，关注那里的医疗技术现状，以及对微创技术发展的需求……这些地方都留下周总光教授的足迹，或学术讲座、义诊、会诊，或现场辅导传经送宝、亲自为当地百姓开刀；最多的一次是在甘孜州藏区做了30多台手术；其次是在大凉山攀西地区20多台。

在深入贫困地区的艰难历程中，他发现不少地区的现状比想象中更艰难，尤其是藏区。当地民众通过广播得知华西周总光教授及其团队深入藏区义诊的消息，一些藏族同胞，甚至要步行两天的路才能到达县城来看病！这也让周总光教授团队感动不已，深感边远山区、藏区缺医少药，以及对当今医学技术高度需求的现状，义诊都是天黑了仍在干，直到看完最后一名患者。

减经济之负 却做了最好的手术

周总光教授领导的华西医院胃肠外科，结直肠癌手术量至今仍保持着全世界单点医疗中心的最高水平，以及保持着在并发症发生率、五年生存率、局部复发率总体疗效指标国际第三

方[美国梅奥医学中心(Mayo Clin & Mayo Fdn)、德国赫利奥斯医学中心(HELIOS Klinikum Berlin, Germany)]的最高优秀评价记录，然而，他主刀的手术费用却是全国最低！

近年来，经济社会高速发展，医疗、社保条件大大改善，但看病难看病贵问题仍较突出。

怎样才能降低胃肠肿瘤患者的经济负担？周总光教授带领团队从多个方面节约开支，处处替患者着想。从减少耗材、药品的开支，不必要的检查，到精准微创做到不出血、或极少量出血而不输血，缩短住院时间……使结直肠癌手术及整个住院总治疗费用达全国最低水平，治疗后的病人每次拿到费用清单都感动不已。所以业内调侃，华西周总光团队是以含金量最高的手术及最低的“白菜价”费用为民众服务。

不论其他国内大型医学中心结直肠癌手术价格如何调控，周总光教授始终坚持以仁者之心为广大患者服务。他说每个病人的生命都值得敬畏，不能因为费用的问题而放弃任何一个还有机会的生命，他始终铭记医生宗旨，以实际行动践行党员誓言；立足岗位，成就不凡业绩；继续前行，续写大医故事。(省卫

体会百姓疾苦 心系贫困地区

周总光教授曾在大山区体验过偏远地区人民的生活，深知西部边远山区、少数民族地区发展落后、缺医少药、医疗条件极差的现状，甚至很多病人不知道自己得了什么病，该怎么治疗，常常是没等到县城医院就错过最后的治疗机会了。这段难忘的经历促成了他毅然选择